

# ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

# ПЯТНИЦА

№ 197 (16118) Пятница, 14 октября 1994 г.

## СЕМЕЙНАЯ



## ПЯТНИЦА

### «СВЕТОФОР» ЗОВЕТ ДЕТЕЙ

Творческий деловой союз заключили между собой работники кинотеатра «Победа» и госавтоинспекции: у нас начал работать лекторий «Светофор». Руководит им инспектор по пропаганде и агитации ГАИ В. В. Данилов.

«Правила перехода через проезжую часть» — так называлась первая тема, с которой Василий Вячеславович выступил на открытии лектория. На первое занятие были приглашены учащиеся школы № 38 — мальчики и девочки с первого по шестой классы. Первую тему дети изучали с 4 по 10 октября, посетило лекторий около 400 учащихся, проведено восемь занятий.

И все они были весьма интересными. Ребята смотрели фильмы «Дети на дорогах», «Это случилось на остановке», «Урок дорожной грамоты». Перед каждым фильмом выступал Василий Вячеславович. Лекции свои он строил на местном материале, на тех событиях, которые происходили в нашем городе.

С помощью инспектора у нас появилась возможность приобрести кассету с записью фильмов по безопасности дорожного движения. Это очень ценные фильмы, так как не во всех школах есть наглядный материал на эту тему, а в семьях, уверена, очень мало говорят детям, как нужно вести себя на дорогах. Поэтому школы в любое время смогут пользоваться нашими фильмами, проводить здесь уроки по безопасности движения.

Л. КОЛЕДА.

## Приют, который нужен сегодня

Внимание: подросток!

До конца октября будет проходить операция «Магнит», целью и задачей которой является выявление всех неработающих и неуспевающих подростков, живущих в городе, а также подростков, занимающихся бродяжничеством. На сегодня уже установлено более десяти человек, пополнивших печальный список так называемых «неблагополучных» детей.

Операцию проводят работники отделения по превенции и предупреждению правонарушений несовершеннолетних, комиссии по делам несовершеннолетних при администрации города, отдела вневедомственной охраны, паспортного отделения и транспортной милиции при помощи администрации средних учебных заведений и училищ города.

В беседах с родителями и самими подростками сотрудники этих служб стараются убедить каждого несовершеннолетнего в необходимости учебы или занятий общественно полезным трудом. И здесь мы встречаемся с двумя сложностями. Первая — нежелание

учиться или работать самих подростков. Вторая — нежелание многих руководителей города трудоустроить на свои предприятия несовершеннолетних. Исключением является начальник участка УККТС С. Н. Заварзин, который с пониманием относится к просьбам инспекторов о трудоустройстве того или иного подростка. Благодаря ему несколько детей уже работают на участке и, по крайней мере, хотя бы на какое-то время оторваны от улицы и своих компаний.

Но самой сложной проблемой по-прежнему остается забота о детях, занимающихся бродяжничеством, ведь среди 55 таких подростков 23 систематически не живут дома, а среди них есть ребята даже четырехлетнего возраста. Вот почему мы вновь и вновь говорим об острой необходимости создания в нашем городе приюта для подобной категории детей. Это именно тот вопрос, решение которого не терпит промедления.

И. ШУМАЕВА.

Старший инспектор ОПППН, капитан милиции.

## Сегодня — покров Пресвятой Богородицы

Пожалуй, самым почитаемым из великих праздников в православии является покров, отмечаемый 14(1) октября.

История его возникновения, по преданиям, следующая. В 910 году Константинополь — столицу Византии, оплот православия в те времена — осадили враги и с суши, и с моря. Они грабили окрестности и хотели захватить сам город. Кстати говоря, были среди осаждавших и наши предки — русичи, которые покло-

нялись тогда языческим богам. Жители Константинополя стали умолять Всевышнего отвести от них беду. И вот во Владимирском храме юродивому Андрею и его ученику Елифанию явилась Богородица. И подняв над молившимися белое покрывало (отсюда название праздника — покров), вознесла Блугу молитву о спа-

сении мира, об избавлении людей от всех бед, выпадающих на их долю. И в тот же день приключилась на море великая буря, которая разметала неприятельский флот. Константинополь был спасен от штурма.

Существует также немало легенд о помощи Божьей Матери России в тяжелые для нее времена. Народ не раз уповал на заступничество и покровительство Богороди-

цы в рихле годы. В благодарность люди воздвигали ей церкви. Вот и в нашем городе церковь носит название Покровской.

С праздником покрова связаны и многие народные обычаи. К примеру, к этому дню заканчивалась уборка урожая и приурочивали в деревнях свадьбы.

И. КАТИН.

## В ШКОЛУ — С КОМФОРТОМ

Много детей живет в Лесном городке, а местная школа не имеет возможности принять их всех под свою крышу — не позволяют площади. Большая часть школьников учится в городе. Чтобы облегчить детям (и не только медиков) проезд до «храма науки», клинический центр выделил два автобуса.

## КОМПЬЮТЕР-ПОМОЩНИК

Больничный комплекс переходит на компьютеризированное ведение документации. Истории болезней, рентгеновские снимки, результаты лабораторных исследований каждого пациента, бухгалтерский учет, наличие лекарств в аптеке — все можно будет узнать, работая с дисплеем. Доступ к информации будет строго регламентирован по должностям.

В. КРЕЙНЕС.

Заместитель директора клинической больницы по науке.

«Ах, Арбат, мой Арбат...» — так, это Москва. «На Дерибасовской снимается кино...» — о, Одесса — мама. «Белый пух над Крещатику кружится...» — ну, конечно, Киев. Брайтон-бич. Красный проспект. Весенняя. Ну, почти в каждом городе мира есть свои самые-самые улицы или районы, где что-то, как-то по-особому, только по-тамашнему.

Вот еще вспомнился Невский проспект, да, в Питере, в Питере, не такой вспомнился, какой сей час, а какой у Гоголя нарисован — ну вот будто живой, одушевленный, со своими законами и традициями, в своей одежде и прическах, со своими причудами.

А у нас? Есть у нас такая улица — визитка города, где вот так полно и ярко предстала бы жизнь местного обывателя, будь он безусый вынош или еще не красящаяся наивная девица восьми-одиннадцати лет от роду, или усатый бизнесмен, или

гологоловый мыслитель местного масштаба, или исполненные меркантильных интересов сумчатые бабочки, в челошестве своем добывающие деньги для себя и чад своих?

начали. Что эти обвалы у моста — это очень-очень маленькая ерундовинка, прямо мизер, прямо гулькин нос, не нос, а даже носик. Не, проспект Кирова —

## Родная улица моя...

Монолог пешехода

Давайте положим руки на сердца свои и сознаемся: такой улицы у нас пока нет.

Проспект Кирова — это не то, не то. Ну что в нем достопримечательного? Подумаешь, на задворках больших домов где-то хлам, грязь, ямы. Это ерунда! Ну и что, что скоро пешеходу по тротуару нельзя будет на мост через железнодорожный путь заскочить? Видели, там как обвалилось, ходить опасно стало, ну, около бывшей десятой столовой? Не, мост еще не скоро рушиться начнет, сначала тротуары, они уже

не Невский. Может, проспект Ленина? Тут тоже очень много «против». Во-первых, уже, говорят, неактуально и немодно само имя проспекта. Да, масштаки давать отлуп удивляются: как, вы еще не того?! Вы еще того — постарому? Странно, странно. Что бы это значило? А ничего, мы так привыкли. Мы консерваторы. А во-вторых, что достопримечательного в этом проспекте? Тоже ничего. Ну что из того, что манеж спортивной гимнастики? Ну не совсем же он пустует, детишки туда ходят заниматься. И причем тут

на полную или неполную мощность — анахронизм какой-то.

Правда, если взять ту часть проспекта, что расположена в первом и втором микрорайонах, то тут, да, тут он, конечно, может

поспорить за звание полномочного блистающего грязью и лужами, выбоинами и колдобинами страдальца. Разворочено, разрыто, размыто, залито, залепано там, конечно, изуверски.

Но ведь все это не просто из-за ротозейства или разгильдяйства, нерасторопности или равнодушия власти имущих к нуждам страждущих жителей проспекта Ленина. Чудаки они, эти жители, — ведь все это делается для их блага. Паскудно, правда, делается. Без учета совести человеческой и ответ-

ственности.

Но если взять длинный проспект Ленина и высчитать единицу средней раскопанности, единицу средней загрязненности на одного его жителя, то она померкнет по сравнению со средней рытвинностью, средней грязностью и средней непроходимостью на одного жителя коротенькой улицы Ульяновской.

Вот, вот какую улицу надо сделать героиней города! А что завод есть, телевизоры ремонтируют. Ателье есть — выселили его, правда, из своего здания, оно ютится сейчас в здании того милбсердного завода. А какой офис поднимают на базе здания ателье наши смуглолицые братья! Красавец будет! Истинное дитя ноу-хау.

Есть еще магазин № 44, «Ромашка» в простонародье. Вот попробуйте туда подойти! Со стороны проспекта Ленина у «Ромашки» море разливанное. И разве только

(Окончание на 2-й стр.)

# Родная улица МОЯ...

(Начало на 1-й стр.)  
какой представитель сильного пола, каковому море по колено, рискнет с этой стороны подступить к магазину. А дамы вязящих сапожках фирм Лемонти или италокиселевского производства этого не могут себе позволить.

Вообще, та сторона Ульяновской, где завод и магазин, отрезана от проезжей части: летом здесь была траншея, трубы укладывали; траншею после засыпали, но засыпали также жирной черной землей часть дороги; земля размокла, если задумаешь по ней пройти, можешь по пояс измазаться. Между «Ромашкой» и ателье - гоголевская чудно-лужа, только блаженствующих в ней свиней не хватает. Луза-преlestь, она ни летом, ни осенью не просыхает. А пешеходы чтой-то ругаются...

А офис - царственный будет офис! Но когда-то он еще достроится, а вот скверик-то, что был у ателье, - все, тютю! Нет! Зато птали, засыпали, уничтожили начисто. И ни проехать по Ульяновской, ни пройти короткая улица, но нет на ней и метра ровной дороги - вся в ямах. Идут автобусы - шахтеров туда-сюда везут - оси летят. Бедный частник или личник боится, как бы вообще не застрянуть в какой яме. По-вольготнее водителям госмашин: не свои, и ладно!

А пешеход! Ну что там пешеход! Вот Гоголь писал: «Едва только взойдешь на Невский проспект, как уже пахнет одним гуляньем. Хотя бы имел какое-нибудь нужное, необходимое дело, но, взойдем на него, верно, забудешь о всяком деле...». Так и здесь: подошел к Ульяновской - все забыл, одно в мозгу: как бы пройти этот небольшой участок, чтобы в

яму не ронуться или с головой до ног обрызганным не быть. Водители не смотрят на лужи и ямы, а также в спешу, в дождевике или в рединготе. Вмиг оросят!

Так что миниатюрный легкий башмачок гоголевской дамы не для Ульяновской улицы. И, идя по этой улице, дамы не поворачивают свои головки к магазину, как подсолнечник к солнцу: зазеваешься - вмиг в грязи будешь. И если ты даже вынесешь из дома хорошее настроение, очаровательную улыбку и задумаешь все это принести на работу сослуживцам - дудки! На Ульяновской все оставишь. Так же, как и доброе настроение, которое ты несешь домой, не донесешь, улица заглотит. А ты будешь злиться, чертыхаться (в интеллигентском случае), вместо работы займешься оттиранием грязи, мытьем, стиркой. Слушайте, я не подорвал это нашей идеологии и экономии, такие вот безобразные улицы? А что? Вместо чистоты - грязь. Вместо радости и спокойствия - злость. Вещи рвутся, носятся, ломаются, выходят из строя раньше положенного срока...

А как хотелось бы, чтобы тротуары Ульяновской или проспекта Кирова, Ленина, или Пушкина, равно, как Невского, были чисто выметены, а дощечки были бы гладкими и ровными, и дамы стучали бы по ним изящными каблучками и вызывали бы улыбки...

Ах, Невский и Ульяновская! Или Навои в Ташкенте и Ульяновская у нас! Ах, ах, господа руководители, как хочется ходить по чистой, благоустроенной улице! И чтобы была она ухоженная: не только в центре, но, и на окраинах города. Будет ли?

В. ИЗГАРЫШЕВА.



## Архивы прошлого

# Ой, вы кони мои вороные!..

На улицах города сейчас крайне редко можно встретить телегу, в которую запряжена лошадь. Прямо архаизм какой-то, пережиток коммунистического прошлого. Гужевой транспорт популярен нынче разве что на селе. Да и там уже прочно заняли свое ведущее место «кони стальные». Вороных используют в хозяйствах на мелких, подсобных работах - подвезти там что, на скотный двор, неудобцы выкосить, подехать, чтоб пешком не идти.

Мало ли дел у крестьянина, где трактор неудобен и несподручен. Помимо всего прочего, есть ведь у техники один главный недостаток. Ломается она, выходит из строя, да и с топливом бывает напряженка. А тут - задал корму своему гнедому, напоил водичкой, упряжь как следует расправил. И - вперед, потихоньку да полегоньку.

Спешить некуда - от нас не убудет. Карька или Воронка тоже побережь надо, чтоб не перенапрягся. Живая ведь тварь, не машина. Здесь и подход нужен особый - индивидуальный: все больше швабром, лаской, похлопыванием по холке, разговором задушевым. Бичом хлестануть - большого ума не надо. Общий язык найти с кормильцем - вот наука. И предки наши ее хорошо знали.

Но все проходит. Научно-технический прогресс движется неумолимо. Конеч двадцатого столетия на

дворе. Образом нашего ядерного века стал автомобиль. В бесконечной веренице движущихся машин так или иначе мчится каждый из нас. Выхлопные газы постепенно отравляют воздух. Дыхнет какой-нибудь «КамАЗ» ядовитым облаком - хоть нос зажимай. И если бы он один такой был. А то ведь сплошной поток сармога разного транспорта ползет по улицам. Не спрячется от него в городе, не скрывается. Отсюда и смог в придорожной полосе. А пыли сколько!.. Вот китайцы, говорят, на велосипедах ездят. Но для нас это почему-то смешно: темные, дескать, люди.

Конечно, все это похоже больше на старческое брюзжание. Деваться, в самом деле, некуда, коли изобрели люди автомобиль и поголовно сели в легковушки. Спору нет - комфорт, престиж, экономия времени. Как отстать от других? Но тем самым мы все больше отдаляемся от природы, наносим ей непоправимый вред. Машина - это ведь запчасти, а потому любой ремонт - чисто механическая работа: поменять, расточить, заварить. Душу здесь вкладывать некуда - нужны навыки, опыт и знания. А попробуй обходиться вот так с «гужевым транспортом»! Встанет Серко, не пойдет дальше. Это уж точно. С ним разговаривать надо особым подходом искать...

Мне могут возразить, что у каждого «газона» или

«жиги» тоже свой нрав. Технику любить надо, она постоянного ухода требует. Охотно соглашусь. Но все хорошо в меру, когда Богу - богово, а слесарю - слесарево. Когда же из своей вожделенной легковушки взирают свысока на окружающих, не замечают из уютного салона ни весны, ни осени, когда поездки по любому поводу и постоянные ремонты не позволяют уделить внимание семье, детям, то это, простите меня, не благо, а зло.

Характерную картину пришлось наблюдать однажды в парке. Какой-то ухарь на иномарке развезжал по аллее и подвозил своего малолетнего отпрыска по очереди к каруселям, «Веселым горкам», «Чертову колесу». Да-да, именно так вот, без зазрения совести - прямехонько к местам развлечений! Чтобы не напрягало чадо ножки лишний раз. Довольный такой был папаша, лоснящийся, сытый, крутой. Ну, не издевательство ли над здравым смыслом? В парк люди ходят, чтобы чистого воздуха дохнуть. А этому все едино. Без иномарки - никуда. Такие вот, следуя пословице, даже в сортир пешком не ходят.

Конечно, этот случай - исключение. Но как много стало в жизни откровенно «плеватьельского» отношения к людям, и к окружающей среде. Пестование собак - из той же оперы. Уже не знаешь, куда деваться от этого поветрия:

ни по двору пройти, ни по парку, кругом стоит лай, все загажено. Иду как-то с внучком по тропинке возле ларковского пруда. Сидят мужики на бревнышке, курят, выпивают. Один и говорит мне, когда поровнялись: «Первый раз вижу, чтоб человек гулял здесь с ребенком, а не с собакой». Вот так и живем. Сами стали злыми, дергаными, безразличными ко всему, что лично нас не касается.

Поэтому и охватывает ностальгия, когда смотришь на старые снимки. Вот широкая, засаженная улица нашего родного города. Годы сороковые-пятидесятые. Спешат люди по своим делам, трусят рысцой мохноногие лошадки. В каждых санях - по седоку. Смело можно насчитать только здесь, в одном месте с пяткой единиц гужевого транспорта. А что? Ни аварий тебе с человеческими жертвами, ни выхлопов с едкой гарью, ни конфликтов с пешеходами. Никто раньше не брезговал прокатиться с ветерком. Даже секретари торкома, помню, на бричках развезжали. И не считали это дело заторным.

Но время летит, не остановишь. Только в песнях и остались кони вороные.

Ф. НИКИТИН.

Фото из архивов краеведческого музея.

## "Мама" - говорит хозяйке сенбернара

Такого не услышишь и в цирке. Однако это факт - в семье москвичей Ивахновых живет говорящая собака.

Хозяйку Марину почитают за «маму». И когда на четверногую «дочку» находят родственные чувства, она вполне членораздельно произносит «мама». Такое случается и тогда, когда на столе появляется любимое лакомство собаки - сдобное печенье. И так, Терпсихора же Клер. Родословная сенбернара безупречна с обеих сторон.

- Марина, вам долго пришлось дрессировать собаку, чтобы услышать человеческую речь?

- Я этого не делала вовсе. Тэсси заговорила сама. Когда ей было пять месяцев от роду, я в шутку как-то попросила: «Чем скулить - скажи лучше «мама». И собака сказала.

- Это единственное слово в ее лексиконе?

- Однажды к нам приехал друг армянин и сраженный талантом собаки, стал горячо упрашивать: «А теперь скажи «во-ва!». «Во-ва», - ответила собака, мол, отвечаешь только. Больше этого имени она не произ-

носила.

- Неужели дословно понимает, о чем идет речь?

- Судите сами. К нам приехали англичане и стали присутствием Тэсси делиться своими впечатлениями. Послушав их с минуту, Терпсихора плюхается на пол и в недоумении смотрит то на одного гостя, то на другого. От волнения аж скулить начала. Не успокоилась до тех пор, пока переводчица не объяснила ей, наконец, в чем дело.

- Какая главная черта Терпсихоры?

- Это истинная женщина. Стоит понаблюдать за ней, когда кто-нибудь из дам на глазах Тэсси занимается макияжем. В ее глазах не просто интерес - зависть. Ей страшно хочется последовать вашему примеру. Самые трепетные чувства - по поводу губной помады. Почему? Это ее женская тайна.

Единственная категория людей, которых она не выносит, - водопроводчики. Почему? Этому Терпсихора объяснить пока не умеет.

Л. МОТОРКОВА.



Вот этот обелиск установлен в Камышанском логу в память о жертвах мартовского восстания. Сюда приходят жители просто помолчать, вспомнить историю города. Добрые люди моют памятник, содержат в порядке территорию вокруг него, приносят сюда цветы.

Посмотрите, уважаемые родители, что сделали с памятником подростки. Сбили, срезали с гранитного основания эпитафию и написали признание в любви. Злостное хулиганство, и избави Бог от таких влюбленных, для которых уже ничего святого нет, в ком действительно ни совести, ни чести, ни ума... Все разрушено... До основания.

Фото М. НЕЧАЕВА.

**Г**ОВОРЯТ, любовь бывает разная. Ну, не удивительно ли это? А то слышишь, что любить можно несколько раз в жизни. «Все врут календари», — утверждают третьи. И даже люди ученые — медики, психотерапевты, вещатели судеб, словно вещь какую, раскладывая и рассматривая любовь «под микроскопом», пытаются объяснить любовь с «осязаемой» точки зрения.

Слушаю, читаю, думаю и остаюсь при своем — любовь остается любовью, такой «вещью» самой в себе. А мы — люди. И, если чуть изменить смысл известной всем фразы, нам не дано предугадать, когда, где и каким образом застигнет нас в жизни любовь.

...Убегала, убегала назад дорога за окнами автобуса, мелькая сменяющимися ландшафтами, столбами линий электропередачи. А переведи взгляд в салон автомобиля — и кажется, не то что бы путь — время застыло на месте: те же, что и при посадке в автобус, люди, остающиеся на своих местах: так же качается перед глазами пакет сидящей впереди женщины, с которого немигающе «смотрит» Жан-Клод Ван Дам, та же монотонно-жужжащая тишина. Остановилось время! А ей так хочется гнать и гнать его вперед, чтобы как можно шире стала эта пропасть между прошлым и будущим.

Про-ш-ш-лое. Слово-то какое. По-змеиному шуршащее: ш-ш-ло-е... Правду говорят: как шло, так и ехало. Это же не вчера, не год назад жизнь у нее шла-ехала по какой-то не той колее. Вот и вспоминай теперь, когда же началась твое одиночество... втроем, с двумя детьми?

Александра плохим мужем никто бы не назвал. Странно, что она и сама бы не смогла определить его таким образом. На работе — не из худших, квартира, пусть двухкомнатная, но есть. Дома — почти все его, Сашиними руками сдвинуто, даже двухъярусная кровать для ребятшек. Причем мастерил он ее, когда сыну было три, а дочь только «планировалась». «Но будет же у нас второй ребенок», — убежденно говорил он, шлифуя детали будущей кровати. И родился через год Яна. Одевал он ее, Тамару, как царницу. Еще все смеялся, что имя у нее таких нарядов требует. Да что там говорить! Машина у них своя, теперь уже «девятка». Сам Александр такой, что залюбуешься!

Вот-вот... Залюбуешься... И любовались. Все. А в первую очередь Александр сам собой. «Прямо нарциссизм какой-то», — сердилась иногда Тамара, наблюдая, как тщательно он разглядывает себя в зеркало, бреясь или просто собираясь уходить, вертится в прихожей, стараясь рассмотреть себя даже со спины.

И уходить Александр стал почти с самого начала их семейной жизни. Или, вернее сказать, не приходило, и очень часто, с работы. А когда или утром забежит, или на другой день заявится, то, не скрывая, не стесняясь, не оправдываясь, спокойно так говорил: «Я — мужчина, я могу не ночевать дома. Почему обязательно женщины? А даже если и так: я — мужчина. Мне — положено». И на своего отца при этом ссылался: мол, он всю жизнь «по бабам» бегал, но, посмотрев, как мать себя при этом вела: как-будто ничего не происходило и не происходит. Умная женщина.

— Я что? — из дома вещи тащу, пропиваю? Алкоголик я? Тебе, детям, чего-нибудь не хватает? Сына я, что ли, не воспитываю? — выходил из себя Александр при виде ее, Тамариных, слез, — вокруг оглянись — все так делаем!

Тамара «оглядывалась». В склад и в лад жила далеко не каждая семья. Считай, каждая третья ее знакомая знала о любовниках или слу-

старше Мишки.

Так вот, иногда, когда Александр кричал: «посмотри вокруг», Тамара парировала в ответ: «Что, вокруг? Почему Стас Людмиле не изменяет?». «Вахлак потому что», — коротко бросал Александр.

Первые лет десять Тамара мужчиной Стаса и не воспринимала. Так, словами поэта, — «облако в штанах». Незаменяемый был на этих дружеских

своих знакомых женщин был (об этом Тамару «добрые» люди информировали). Это уже много позже поняла, что, сложи вот так — случай к случаю, один кусочек бытия к другому, — и получится из этой мозаики цельное полотно добрых, по-настоящему нежных отношений к ней со стороны Стаса.

Когда поняла, испугалась сначала. И себя и Стаса «на место» поставила: встречаться стали реже, за просьбами-советами почти не обращалась, даже с Людмилой как-то охладела (та, между прочим, обиду свою по этому поводу высказала). Но к тому времени, а они с Александром могли бы

внешне спокойным. Это потом, волнуясь так, что стало заметным, как он, оказывается, сильно заикается, стал говорить о ней, Тамаре, о том, как давно он ее любит.

И к близости своей они шли еще долго, почти год с того вечера. Встреча, да, было много. Тайных, радостных и мучительных одновременно. Мучительных в самой тайне, в постоянной лживости по отношению к неведомым пока ничего Людмиле и Александру. И Стас и Тамара одновременно, оба решили, что после случившегося тайны больше быть не должно. Сначала тяжелый разговор шел в двух разных домах, ставших после этого враждебными лагерями. Потом Тамара пошла к Людмиле. Такой себе поставила «последний Рубикон». Как его перешла, почти не помнит. Удивилась только, как Людмила ответила: «Решать будет Стас».

Сама она решила вот так: увезла в соседний город, к сестре, детей, теперь едет туда сама. Со Стасом они не встречались уже месяц.

Сестра была на работе, дети в школе. Пустая квартира отозвалась недоброжелательной тишиной. Подошла к окну на кухне, бесцельно смотрела на ветви деревьев, где набирали силу набухающие почки. «Новая жизнь. Везде — новая. В природе, у меня», — думала Тамара. И вдруг почувствовала острейший приступ сердечной боли и поняла, что теряет сознание. В бешеном водовороте закружились перед глазами, переплетаясь, ветви, и все поглотила темнота.

...Она очнулась... на руках Стаса: «Не уходи, ты мне нужна!» — то шептал, то кричал он. Вот уж где была настоящая мистика: Тамара, еще настолько слабая, что не могла говорить, не понимала, как, каким образом оказался Стас в этой квартире, в этом городе, находящемся не за одну сотню километров от Ленинска? А он, глядя в глаза, беспрепятственно целуя ее, все рассказывал и рассказывал, что вдруг почувствовал ее отъезд, бросился следом. Как внезапно перед собой ему ее боль. «Любовь это, а не мистика», — все повторял и повторял он потом, когда оба они, успокоившись, уже сидели за столом друг напротив друга, держась за руки, боясь расстаться хоть на минуту.

# ТЫ МНЕ НУЖНА, ЛЮБОВЬ...



чайных встречах своего мужа. Но каждая вела себя по-разному: одна с истерикой рассказывала об этом, а проревевшись, успокаивалась. Другая «в отместку» сама была не прочь, подкинув детей матери на вечерок, сбежать «на сторону». Третья примерно Сашиними словами положение дел объясняла: «Он — мужчина, ему положено». Кто-то, с курорта вернувшись, полгода еще воспоминаниями жил и письма до востребования получал. Это называлось — жизнь для души. А анекдоты возьмите? Везде — любовник, любовница. И жена при этом така-я-я умная! А муж — тако-ой глупый! «Брось, Тамарка, — твердили ей со всех сторон, — перебеситесь. Годы свое возьмут. А Сашка у тебя — такой муж! Где другого отца детям возьмешь?».

Она о другом отце даже и не думала. Ей родной, настоящий был нужен. Какой? Ну, хоть такой, как Станислав. Кстати, лучший друг Александра. Они еще в институте вместе учились, — теперь на одном участке работают. А Тамара с Людмилой, женой Стасика, еще на своей свадьбе познакомилась. Так с той поры и стали они все праздники, события какие, просто вечера-или загородные прогулки вместе, семейными парами проводить. Правда, в той семье один сын был, так и он вместе с Мишкой ихним целыми днями не расставался — всего на год и

встречах — это точно. Консервы открыты, стол по-мощи женщинам сервировать, потанцевать с ним было можно, на машине своей подбросит прислушает от сработы, то в дальний магазин. Когда урожай вместе собирали по осени со своих участков дачных, которые рядом находились, то Стас тоже все время как-то рядом оказывался: мешок картошки поднести, ограду на общей «границе» подправить. Хороший друг, словом. Но — друг мужа.

Теперь уже и не вспомнить, когда пришла Людмила поплакаться, а дома один Стас оказался. Выслушал, помолчал вместе, даже пообещал Александру поговорить. Несколько раз, вняв Тамариным слезам и мольбам, отвозил на своей машине к домам, где Александр у

уже пятнадцатилетнюю годовщицу супружеской жизни отмечать. Тамаре и вправду ни до кого было. Саша «разгулялся», что тот купец: дома мог уже и по неделе не бывать.

Стас в тот вечер сам у нее появился. Хотите-верьте, хотите-нет, а было в том появлении что-то мистическое. Она как раз сидела над стандартом транквилизаторов: сил жить дальше не было. Ребятишки спали. Тамара несколько раз подходила к кровати, вглядывалась в спокойные лица. «Вырастут без меня; — вновь и вновь всплывало в голове. — Две бабушки, двое дедушек. Отец у них останется. Может быть, наконец-то поймет, что его жизнь не только ему принадлежит?».

Стас те таблетки со стола взял, оставаясь

*Я слушала рассказ Тамары и сама не знала, чем объяснить происшедшее. Знаю, что великие силы Космоса способны и не на такие события в жизни людей, но ведь есть еще и другая великая сила — Любовь. И это она, в свою очередь, дарит силы и возможности людям, к которым приходит. И дар этот дает она не каждому. Я радовалась и за Тамару, и за неизвестного мне Стаса. Догадываюсь, как воспримут это некоторые читатели: «Как же так? — скажут они. — Ведь любовь для двоих обернется страданиями куда большего количества людей. Что будет с детьми в их новых или старых семьях?». Но пусть простят меня эти люди. И повторюсь я — Любовь приходит не к каждому из нас. Любовь — это счастье избранных.*

...Почти полгода прошло со времени нашей последней встречи с Тамарой. Да и не приходит она ко мне больше. От других, со стороны узнала я о дальнейших событиях. А они таковы: Тамара и Стас расстались. Он живет со своей семьей. Она — по-прежнему с Александром. Как живут? Об этом теперь никто не знает. Молчит Тамара с подругами. Замкнутой стала, но, как всегда, время проводит в хозяйственных хлопотах по дому, в саду. Детями занимается. Когда и обронит в разговоре, что сын успевает в соревнованиях выступил, а Яна подает большие надежды в музыкальной школе.

Нет-нет, а вспомнится мне эта история. Что же это было? Любовь? Или правды, кто утверждает, что нет ее на Земле? Есть она, есть! И нужна она каждому. В другом деле. Как понять, что пришла она к тебе, и не упустить от себя? Не помню, кто автор строк: «мне без любви не провести и дня», но полностью согласна с ним...

И. ВИКТОРОВА.

## Осенние мотивы

В золотые одеда  
рубашки  
Ты сибирские рощи,  
леса,  
Узнаю по широкой  
замашке  
Я тебя, наша  
осень — краса.  
Мастерица цветного  
узора,  
Ты с дарами пришла  
к сентябрю.  
И осинник в  
прогалинах бора  
Нарумянила, словно  
зарю.  
А откуда берешь ты  
расцветки:  
Свое золото, бронзу и  
медь?  
Что, закат зацепился за  
ветки  
Да так и остался  
гореть?

...  
На всех березах  
золотые пряди,  
Уж осень постучала к  
нам в окно.  
Ученики несут в руках  
тетради —  
Как скоро лето красное  
прошло!  
На сбритой косами  
опушке  
Стоят стога, душистые,  
как мед.  
Не слышно голоса  
насмешливой  
кукушки,  
И соловей давно уж  
не поет.  
В лесу так тихо и  
печально,  
И падает на землю  
мертвый лист.  
И красною грустною,  
прощальной  
Любуется на поле  
тракторист.  
Н. ИПАТОВА.

...  
Сегодня ветер очень  
зол:  
Он рвет, кидает, мечет,  
Навел рябину на позор,  
Вдруг оголив ей плечи.  
Он изорвал на лоскутки  
Бесхитростный наряд  
И, прежде чем совсем  
уйти,  
Листом усыпал сад...  
А летом он ее ласкал,  
Любовные пел песни,  
Он с гроздьями ее  
играл  
И намекал о встрече.  
Рябине было невдомек:  
У ветра нет любви  
И, что бездельник-  
ветерок  
Лишь коротал с ней  
дни...  
Но не склонила головы,  
Не дав слезинкам воли,  
И только гроздь, цвет  
души,  
Кричали мне о боли.

...  
Вдыхая запах осени,  
По парку я брожу.  
Ловить, как в детстве,  
хочется  
Летающую листву.  
Из листиков метелица,  
Исполнив вальс  
«Каприз»,  
На землю важно  
стелется —  
Шуршит янтарный лист.  
Кипит листва опавшая,  
Струится вдале ручьем,  
Уносит лето красное  
Под золотистый звон.

Н. ФЛЕЕР.



**Н**ЕСКОЛЬКО лет назад при спортклубе «Юность» шахты «Комсомолец» открылась секция по борьбе самбо. Возглавил ее выпускник Кузбасского политехнического института Сергей Попов, который по распределению пришел работать на эту шахту. Сергей сам долгое время занимался борьбой, выполнил норматив кандидата в мастера спорта, а теперь решил передать свой опыт ребятишкам. И стали стекаться в секцию мальчишки и девочки близлежащих школ. Долгие и упорные тренировки дали свои результаты. Воспитанники стали заявлять о себе на самых различных соревнованиях.

Около двух лет назад в секции, помимо самбо и дзю-до, стали изучать приемы русской борьбы «Слада» и, как позднее выяснилось, не напрасно, потому что эта борьба завоевывает все большую популярность как в России, так и за рубежом. Борцам спортклуба «Юность» пришло приглашение для участия в первом чемпионате мира и кубка мира по русской борьбе, которые проходили в станице Воронежская Краснодарского края. Этим соревнованиям предшествовали первый чемпионат России, детский чемпионат мира в Крыму, на котором выступали и наши борцы Денис Чурилов и Андрей Разин.

Место проведения чемпионата и кубка мира было

выбрано не случайно. Здесь прекрасные условия для занятий этим видом спорта. Спорткомплекс, который построен в этой станице, мало найдешь себе равных. На торжественном открытии выступал Государственный казачий хор, что оставило у спортсменов неизгладимое впечатление. Были показательные

В апреле он стал чемпионом России и был включен в состав сборной команды страны. На чемпионате мира Дима выиграл все предварительные схватки. Самым трудным был поединок с борцом из Афганистана Шарифом Мирзоевым. Проявив волю к победе, наш спортсмен на последней минуте провел

тупив в финале, Олеся стала серебряным призером чемпионата мира. Зато на кубке мира О. Новиковой не было равных, и она стала чемпионкой в командном зачете.

Среди мужчин хорошо выступил горнорабочий шахты «Комсомолец» мастер спорта Василий Родионов. Он очень уверенно провел все предварительные схватки и в полуфинале встретился с супертяжеловесом с Кубани Игорем Ряшиным, вес которого на 50 килограммов превышал вес нашего борца, что и повлияло на исход встречи. В итоге Василий награжден бронзовой медалью за третье место.

В кубке мира выступил и Александр Черепенко, который стал третьим призером в командном зачете.

По итогам соревнований Дмитрию Сафронову присвоено звание мастера спорта международного класса. Он, как и его товарищи по команде В. Родионов, О. Новикова, включен в состав сборной команды России для участия в чемпионате Европы, который состоится в ноябре этого года.

Большая заслуга в общем успехе - тренера Сергея Васильевича Попова. Благодаря его энтузиазму и поддержке администрации шахты тренировки и выступления на соревнованиях его воспитанники. Сергей Васильевич не только тренер, он еще отличный судья. На чемпионате мира он принимал активное участие в обслуживании соревнований, за что ему присвоено звание судьи международной категории. А за участие в воссоздании этого спортивного вида единоборства он избран вице-президентом союза тренеров по русской борьбе «Слада».

**А. МАКАРОВ.**

На снимках: тренер С. Попов со своими воспитанниками (справа налево) О. Новиковой, Д. Сафроновым, В. Родионовым и А. Черепенко; во время тренировок; юные борцы Д. Чурилов и А. Разин; награды за волю к победе.

Фото М. НИКОНОВА.

## Вернулись с коллекцией медалей



выступления по русской борьбе. А затем в спор за медали вступили борцы 17 стран ближнего и дальнего зарубежья, включая такие, как Франция, Монголия, Афганистан, Болгария. Россию представляли сильные спортсмены: чемпионка мира Инна Машкова, чемпионка России по дзю-до Галина Рыбалко, призеры чемпионата мира Дмитрий Нефедов и Андрей Сорокин.

Серьезно к чемпионату готовился и учащийся горного техникума, мастер спорта Дмитрий Сафронов.

оригинальный бросок и вышел победителем.

В полуфинале и в финале ему не было равных. Эти схватки он выиграл досрочно и стал чемпионом мира среди юниоров в весовой категории до 55 килограммов.

Выше всяких похвал выступила единственная девушка в нашей команде мастер спорта Олеся Новикова. Она успешно дошла до финала, где встретилась с более старшей и опытной соперницей, призером чемпионата России Лидией Гарифулиной. Ус-



## Узелки на память

\* Вода - хороший проводник электричества. Мокрыми руками не прикасайтесь к выключателю, розетке, цоколю электролампочки, включенным электроприборам.

\* Ни в коем случае не заливайте водой и не обрывайте руками загоревшиеся провода. Прежде всего выверните пробки, отключите электроток.

\* Огонь можно погасить землей, песком, наконец сбить, преградить к огню доступ воздуха.

\* Экран телевизора

следует прикрывать тканью или бумагой, так как при длительном воздействии солнечного света портится поверхность кинескопа - люминатор.

\* Со временем стекло наручных часов мутнеет от микроскопических царапин. Возьмите на тряпочку немного аэрозольного порошка, пошліфуйте стекло - это поможет.

\* Если нет специального клея, ферромагнитную пленку для магнитофона можно склеить уксусной эссенцией или ацетоном.

**ДК им. Ярославского**  
14 октября  
ВОРОН (16.20), 300 ЛЕТ СПУСТЯ (18).



На жизнь не стоит  
обижаться.  
Не стоит в жизни  
унывать.  
Пусть в жизни будут  
тебя  
Надежные и верные  
друзья,  
Пусть сердце никогда  
от боли не заплачет,  
И пусть сопутствуют  
тебе всегда:  
Здоровье, счастье и  
удача!

**Ирина Созоник.**

Уважаемую Лидию  
Власовну Клиппа с  
50-летием!

Ничего, что в этот день  
осенний

Холод на дворе,  
От радужных

поздравлений  
Станет радостно тебе.

И тепло от слов  
сердечных.

Так что, незачем  
грустить.

Быть тебе любимой  
вечно

И самой уметь любить.  
**Коллектив**

**гостицы «Заря».**

Дорогого зятя Вик-  
тора Владимировича

Майера с 40-летием!

С юбилеем

поздравляем,  
Теплых слов вам

пожелаем!  
Пусть минувшие года

тебя не старят никогда!  
Будешь с нами,

как всегда  
Мудрым, строгим

иногда.  
Добрим будь, душею

слабее  
И надежней и милее

И пусть судьба хранит  
от бед.

Не знать ни горя, ни  
ненасстья.

И чтоб хватило до  
ста лет

Здоровья, радости  
и счастья!

**Теща, баба Саша,**

**Перовы,**

**Запорожченко,**

**Семкины,**

**Петрухины.**

**Наталью Александровну**

**Максимову с**

**днем рождения!**

Хочу поздравить с днем  
рождения

И счастья в жизни  
пожелать.

Дорогую жене маму  
**Наталью Александровну**

**Максимову**

с днем рождения!

Ты для нас так много  
значишь,

Ты нам в жизни так  
нужна.

Что словами не  
расскажешь.

Не опишешь все  
сполна.

Пусть будет жизнь твоя  
светла!

Окружена любовью.  
Желаем счастья и

добра.  
А главное - здоровья!

**Муж, дети.**

Дорогую Лидию

**Андреевну Красовскую**

с днем рождения!

Мы желаем тебе много  
счастья.

В грустный миг -  
друзей участие.

В трудный час - любовь  
детей,

В праздник - милых в  
дом гостей.

**Валя, Роза.**

**Валентину Нико-**

**лаевну Семенову,**

любимую сестру, тетю-  
няню с днем рождения!

С твоим юбилеем,  
с торжественным

днем

Тебя от души

поздравляем.

Удачи, здоровья на

тысячу лет,  
Огромного счастья

желаем.

Ты у судьбы ни капли  
не просила,

Все, что имеешь, -  
дело рук твоих.

И в этом чистота твоя  
и сила.

Дай Бог тебе

здоровья на троих.

**Старшая сестра с**

**мужем, племянники**

**Надежда, Геннадий.**

**ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ**  
**"ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА"**  
**КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты  
**С. П. БАРАНОВ**

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл.,  
ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам - 2-07-10, по рекламе и объявлениям -  
2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 15312. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375  
Цена одного экземпляра 200 руб.